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E 9.

Peste-un veac.
(Satiră.'

^^'ânduri gânduri svânturate de ce lumea o oliți ? 

ȘiȘoMai remâneți liniștite, ce atât ve obosiți?
7 Ve frământă viitorul? — El reiese din trecut:

A schimbă voi mersul lumei-i dor zadarnic și pierdut ; 
Unul să ’ndrepteze lumea, orecând s’a încercat 
Și acela, drept resplată, a murit crucificat 1 
Omenirea ?

Sigur alta o să fie peste-un veac;
Cei ce vin, in urma nâstră, vor găsi la tâte leac; 
Născoci-v2£j*H»>'vele  ca s’ajungă tot mai sus; 
Împărații da-vor mâna ;

intre domn ș-al seu supus 
Va domni o pace mare, vor fi teri Iar de hotar, 
țlile negre și nefaste șterse-or fi din calendar; 
Nu-o să fie cum e astăzi, când ca fiare noi trăim, 
Când chiar gloria străbună intinăm, nesocotim. 
Mama lui Ștefan cel Mare ?

E o crudă printre noi. 
Să-și Îmbărbăteze fiul, să se ducă la resboi ?
E barbar.

Dar o soție c’a-Iui Neagu-Basarab, 
Caracter mai fu ș-acela?

Lucru de femeiă, — slab ; 
Amji, sculele să-și deie penfru sfinți și mănăstiri! 
De pe-acuma <Jic voivozii:

«Oh! ce proste uneltiri! 
Firea-i de veci ingrădită, noi suntem ai sei copii, 
Jos altare d’aurite, nu mai vrem noi jucării. 
Dărnicia e prostie, dând noi chiar ne umilim. 
S’a dus vremea cu agii și cu sfântu-Terusalim ! 
Nici Vlădica nu mai ține serbătâre seu vr’un post; 
Cine crede ’n sfânta cruce, e bigot sărit și prost.» 
Astfel stlntem; povîrnișul unde mergem e vădit; 
Viitorul, de p’acuma, este bine dovedit!

Peste-un veac, inireg norodul va fi numai frumuseți; 
Toți crescuți de o potrivă, toți avuți și toți s muți.
Resăritul cu apusul o să fie la un gând, 
Proletarul cu magnatul vor ședâ atunci la rend. 
O să pieră, de pe lume, tipuri ca bancher, slușbași, 
Mutre strîmbe, deochiate, seci, tâlhari și buclucași 
Ș-o să fie lumea ’ntrâgă un locaș curat și sfânt; 
MU ales de-i va Înghite chiar de vii acest pământ!

Căsnicia ? 0 s’ajungă legătură cu contract 
Și făcută și stricată ca și cel mai simplu act;

Nu temeinică și sfântă, cum se șcie din betrâni, 
Ci, vremelnică, nerodă, soții-or fi ca niște câni;
Tații, or șede acasă, mamele la tribunal;
Pacea vetrei va fi dulce, n’o va bate nici un val 
Și-unde pui că, din desbaiteri, din tribună, o femei, 
Oratori veți nașce tote pe ai voștrii mititei!

Inveță-vi r ei o limbă cu discursuri, proceduri, 
Cu partide de tot felul, cu ne mai sfârșite uri 
Până și ’n potriva vostră care astfel i-ați crescut, 
Care v’ați uitat menirea ce-o avurăți in trecut.

A-lultere și divorțuri nici că s’or mai pomeni, 
Omenii trăind d’a valma, cinstea or desprețul. 
Imitând, ca si maimuțe, rele de prin alte feri, 
Ce la noi progres se chiamă, er acolo destrămări, 
Cine șcie viitorul, peste-un veac, ce-o mai păstră, 
Pentru ce năsdrăvănie fiu de fiu s’o sbuciumă !

Cât aș vre din morți atuneia să mai pot să me trezesc, 
Fericirea omenirei să ’nțeleg, să pretuesc!
Ore ? Deeepționistul, filosoful pesimist,
Vor găsi ș-atunci pământul tot selbatec și tot trist?
Dar țerîna mea, uitată o să fie flore, ori bozi, 
Nici atunci nu va ’nțelege aste cete de norozi, 
Cari alungă, șli și nopte, Înțelesul dovedit 
Și croesc la legi ce âncă nimerui s’a potrivit ; 
Apoi more in neșcire, unul pentru că e nor, 
Altul că e sore pote in cuprinsul tuturor;
X că nu va să lucreze, Y că n’are para
Și că Z avea mai multe și să-i dea nu se ’ndură 
Pote dor socialiștii până-atunci or isbuti
Dela harnic să ia munca și ’ntre leneși a ’mpărți 
Ș-o să fie nâmul, clasa, d’o poirivă.

Iar câștigul 
Retezat întocmai cum îi in baltace țipirigul. 
Ni va trece nici la anul, nici cât vârful cel de ac; 
Asverli-vei gologanul ne găsind nici un sărac 
Tu acel ce-odinioră nu puteai să te strecori 
De milogi, de tâtă mâna, cari te imbuldiau ca ciori! 
Toți cu drepturi, toți cu grade vor râde câte-un ciolan, 
Va pori și chiar cuvântul de desmetie și golan.

Să mai veiji ce bucurie o să fie pe calici
Când, cei mari, vor sta la umer, d’o potrivă, cu cei 

mici . . •
Dar ogorul ?

Va remâne steip atunci ințelenit ? 
Nu, ară-vor imperații, căci destul s’au odihnit!

Smara



Măribra.
(Nuvelă.) 

I.

©familia Dumbrăveanu se află in anul 1863 la băile 
^JgBorănescu din Gura Teghi, un sat forte frumos 
^«gjașe^at pe muchea munților plini cu bracji și udați 

la pole de rîul Basca, care curgea cu furie rosto-
L golind pietrele care se prăvăliau din munți.
I Erâ intr’o duminică.

După mâsă, Măribra — fiica dlui Dumbrăveanu 
— rugă pe tatăl seu să mârgă de cealaltă parte a 
rîului ca să vâdă mai de-aprbpe frumbsele peisage. ce 
se desfășurau ca o panoramă inaintea privirei. Tatăl 
seu, care nu-i refusase nimic până atunci, primi. 
Chemă pe Constantin, stăpânul caselor unde găzdu- 
iau și-l rugă să-i călăuzâscă de cealaltă parte a rîului.

Țăranul primi și după o jumătate de oră erau 
pe drum.

Măribra mergea inainte ; după dânsa veniâ Do- 
chița, sora ei mai mică și in urmă domnul Dumbră
veanu, soția sa și Constantin.

Drumul erâ fbrle pitoresc.
La fie-ce potecuță ce se vedea pe costa munți

lor, Măribra se suiâ pe densa in fuga mare, sărind 
din piâtră in piâtră, fără frică de-a-i alunecă piciorul 
și a se prăvăli in prăpastie. Măribra tot mergând ina
inte, ajunse intr’o parte unde rîul făcea o cascadă. 
Sgomotul care-1 producea căderea apei dela o înăl
țime aprbpe de 15 metri, se amjiâ forte de departe. 
D’asupra erâ un fel de trunchiu tăiat dintr’un arbore 
mare, și care fusese pus acolo cu scopul de a trece 
pe malul celalalt; inse nimeni din satul acela nu se 
încercase a trece peste densul, căci adâncimea erâ 
mare și le erâ frică să nu le vie amețâlă și să cadă 
in mijlocul stâncilor.

Măribra se opri, contemplând cam cu frică acea 
operă a naturei, dar după puțină resistență se sui pe 
trunchiu, pentru a vedâ mai bine fundul prăpastiei. 
In acel moment se apropiau și ceialalți; Măribra când 
îi vă^u, se dete jos.

— Copil rCufăcios ce ești! — îi 4* se tatăl seu 
mângâindu-i încet frumosul ei per negru— pentru ce 
te suiseși pe acel trunchiu ? nu-ți erâ frică că pbte 
să-ți vie amețâlă și să cat|i in rîu ?

— Nu nici de cum, tată ; dta șeii forte bine, că 
eu nu sânt o fală fricbsă, — și sărută pe tatăl ei 
pe obraz.

Constantin se apropiase și el de trunchiu.
— De câte ori trec pe aci și ved acest arbore 

— <}ise densul. — îmi aduc aminte de o întâmplare 
fbrte ciudată care s’a petrecut acuș un an.

— Și ce s’a întâmplat? — întrebă Măribra re
pede.

— Ascultați ... dar mai intâi ar fi bine să stăm 
pe sub copacul acela, căci arde sorele grozav.

După ce se așezară jos, Constantin care se pu
sese la mijloc, începu:

»Veniam acasă. Ved că din marginea drumului 
o trăsură se îndreptase spre mine și când me ajunge 
se dă jos din tr’ânsa un tinăr care, purtă un costum 
prâ frumos de vânătbre, eare-i ședea de minune, mai 
ales că și el erâ frumos de pică ; par că-1 ved, cu 
un per lung eare-i cădea in bucle aurii pe umerii sei 
largi; o față albă, ochi albaștri plini de vioiciuue, a 
căror privire erâ limpede ca și seninul cerului. După 
ce me salută, me intrebă dâcă ar putâ să găsâscă in 
sal vr’o casă unde să găzduâscă vr’o doue-trei <jile; 
pentru că nu aveam pe nimeni atunci, îl poftii la 
mine.

Pe drum vorbirăm despre felurite lucruri ; mai 
ales de vânătbre, căci băgasem de sâmă că-i plăcea 
mult. Din vorbă in vorbă ajunsei să-i spui despre un 
urs care băgase grbză pe atunci in toți locuitorii și 
că nu s’a găsit âncă nimeni să-i vie de hac.

El când autji ce-i spusei eu, nu mai putea de 
bucurie.

Me intrebă unde șade de obicei fiara.
I-am spus că la trunchiul părăginit — adecă 

aci — îl pbte vedâ diminâța, căci veniâ de mâncâ 
smeură ce se găsiâ multă prin aseste locuri.

Cum ajunserăm acasă, îmi spuse, că a doua cji 
va merge să vâneze ursul.

Eu me uitai la dânsul și nu me putui stăpâni 
de a nu zimbi.

— Dar pentru ce rîtji ? — me intrebă el.
— Cum să nu rîcjl ? dta care ești așâ de tiner 

voieșci să faci aceea ce n’a fost nimeni in stare să 
facă pân’ acuma.

— Ei bine, vom vedâ mâne dâcă ai să mai re- 
mâi tot in acâsta idee.

A doua <Ji, cum ne scularăm, me rugă să merg 
cu dânsul pentru a-i arată locul.

Cu tbte rugămintele mele de-a nu se duce, nu-1 
putui opri dela acest pas primejdios.

In fine, pentru că n’aveam încotro, me dusei cu 
dânsul și după puțin eram aci.«

Măribra ascultă cu cea mai mare atenție nara
țiunea acâsta originală.

Fiecare vorbă a lui Constantin producea o im
presie necunoscută

Erâ pasională de eroismul acelui tiner, pe care 
nu-1 cunoșcea, dar pentru care simțiâ un »ce< nees- 
plicabil.

«Ursul, — urmă Constantin — erâ. de cealaltă 
parte a rîului și-și lingea laba in liniște.

Tinerul, care se apropiase de trunchiu — își în
cărca pușca, ochi și trase.

0 detunătură urmată de un răgit îngrozitor făcu 
să resune valea; după aceea văȚui pe urs că se ri
dică in doue labe cu falca plină de sânge ; glonțul 
in loc să isbâscă in cap, după cum fusese îndreptat, 
îl isbise in falcă.

Ursul, după ce mai dete un regnet grozav, se 
repetji pe punte spre noi. îmi luai repede pușca, vrând 
s’o descarc in pieptul ursului, dar erâ pre târziu! . .

Tinerul se repezise pe punte . . . pe acâstă punte 
pe care îi e frică celui mai curagios din sat a o 
trece, astfel că erâ in fața mea, iar ursul dincolo de 
dânsul.

Dâcă aș fi tras, loviam pe tiner. D’odată îl ved 
că scbte un cuțit dela cingătbre și se repede cu bra
țul întins inaintea fierei. După puțin nu mai vetȚii de
cât un singur corp care se legănă d’asupra prăpas
tiei : Ursul apucase pe tiner in brațe 1 . . Și eu nu-i 
puteam veni cu nimic in ajutor. Vrusei ânc’odată să 
trag, dar me oprii . . . dâcă loviam fiara, in căzătură 
va tîrâ și pe tiner cu densa.

Vexând că nu mai erâ nici un mijloc de scă
pare pentru acel voinic, închisei ochii pentru a nu 
vedâ cum îl va sfășiâ fiara

Un regnet mai puternic me trezi repede și când 
me uitai la punte, remâsei împietrit in loc. In mijlo
cul buștânului, cu brațele incrucișate, tinerul se uitâ 
in fundul prăpastiei.

— L’am omorît I . . îmi <jise dânsul; — dar 
nu e vr’un mijloc ca săi luăm pielea?

— Peste putință I căci stâncile sunt ascuțite și 
tot ce intră acolo nu mai ese nici-odată; — și ne re- 
intorserăm acasă.



După trei <Jile petrecui pe acest brav până la 
marginea satului împreună cu mai mulți locuitori și-i 
mulțumirăm din inimă de binele ce ni-1 făcuse.»

Când fini Constantin narația sa, Măriora erâ 
palidă, cu ochii ficși la buștean.

be simțiâ atrasă cătră acela care cu un an mai 
nainte fusese un erou așâ de original. v

Fără să vrea, incepuse să iubescă pe acel tiner.
Erâ o nebunie acest amor născut așâ d’odată 

și ceva mai mult; lără să fi vedut vr’odată pe acela 
căruia voia să se devoteze ; dar pasiunile cugetă ele ? 
Așâ că nici Măriâra nu s’a putut împotrivi contra 
curentului care o lîrâ intr’o prăpastie necunoscută.^

Părinții ei vetjend pe Măriora așâ de schimbată, 
se apropirâ de densa, intrebând-o ce are.

— Nimic 1 — respunse densa, silindu-se să pară 
liniștită ; — este impresia narațiunei acesteia și ple
cară inderet acasă.

II.
Trecuse o lună dela cele istorisite mai sus.
Măriâra iubiâ din 4i in <Ji' mai mult pe acel 

necunoscut.
Tote sforțările părinților de a aflâ ce are fiica 

lor, fure zădarnice, căci Măriora își păstră cu sfințe
nie secretul.

Și decă le-ar fi spus, ce făcea ? tot nimic ! . . 
nu-i putea veni nimeni in ajutor, mai ales că nu șciea 
nici din ce oraș e și nici cum se numeșce acela pe 
care-1 iubiâ cu atâta pasiune.

Intr’o <}i se presentă o damă, care se arata a fi 
din aristocrație și ceru mâna Măriorei pentru fiul ei.

Dlui Dumbrăveanu, căruia i se părea o partidă 
bună pentru fiica sa, primi; și făcb cunoscut și Mă- 
riârei acâsta.

_____Jtom mtti voiâ să se impotrivâscă, dar se 
gândi că mai bine să consimtă. își (jicea :

— Eu tot sânt perdutâ. Pentru mine nu mai 
esistă nimic ; căci fericirea pe care o visez, nu o voi 
găsi nici-odată. Ved bine, că acest amor me va duce 
in curând la marginea mormântului ; de ce să mai 
super și pe scumpii mei părinți, refusând mâna aces
tui tiner ? !

»Voi fi soția lui, dar gândul o singură clipă nu 
va sburâ decât la acela, pe care îl iubesc.

»Și dâcă me voi mărită și decă nu me voi mă
rită, tot atât voi suferi.

Deci spuse tatălui ei că primeșce.
— Bine, dar tu n’ai veijut âncă pe ginere. Nu 

șeii decă are să-ți placă sâu nu.
— Ei și face cu asta ? e destul că mi l’ai ales 

tu. II voi iubi și eu după cum îmi ordonă legea.
= Mărioră! Mărioră! tu ascuntji un secret de 

mine. Citesc in ochii tei, că acestă căsătorie o făci 
silită; de ce nu spui și tatălui teu, care te iubeșce, 
aceea ce ai ?

— Dar tată, ți am spus de-atâtea ori, că n’am 
nimic s’ascund de line. Și ce-aș pută avâ?

— E bine decă e așâ, de ce nu mai ești acea 
fată sglobie de altă dată? de ce nu mai neji ? de ce 
nu mai cânți ?

— Pentru că n’ar mai fi frumos: acum sunt 
fată seriâsă !

— Câte minciuni pentru a ascunde un adever. 
Dar atunci jură-mi cel puțin, că acestă căsătorie o faci 
fără a te sacrifică, și fără nici o părere de reu.

— Ei bine, jur ! mai vrei ceva tată, neincreije- 
tor ce ești; și cu aceste cuvinte își incolăci brațele 
de gâtul lui și-l sărulâ pe amândoi obrazii, după cum 
făcea altă dată.

A doua-<ji tinerul fu inșeiințat, că Măriora pri- 
meșee și că chiar in (jiua aceea va fi și logodna.

Victor, — așâ se numiâ viitorul bărbat al Mă" 
riârei, — nu erâ altul decât acela, despre care vor' 
bise Constantin. Dar vai ! pentru nenorocirea sărma
nei Măriore, care pote l’ar fi cunoscut după descrierea 
lui Constantin și n’ar mai fi suferit, se făcuse o 
schimbare generală in figura lui: perul nu-1 mai avea 
lung, îl tunsese; fața îi erâ sârbedă, ochii aprâpe 
slînși și slăbise grozav.

Iubise cu pasiune o fată, care-1 înșelase cu unul 
din amicii lui. Acâsta fusese causa schimbărei sale.

Când se presintă la Măriâra, dânsa simți o emo- 
țiune uitându-se la dânsul, dar vexând că n’are nimic 
care să semene cu acela pe care-1 iubiâ, oftă.

III.
Trecuse un an.
Victor incepuse să-și iubâscă soția, dar erâ in- 

grijat, căci o vedea pe fie-ce 4*  ca slăbiâ mai mult.
Ori de câte ori o intrebâ dânsul ce are, Mări

ora respundea că sufere de pept.
Intr’o 4*  Măriora chemă pe Dochița și-i <Jise :
— Scumpa mea soră, ve^i bine că eu merg din 

reu in mai reu ! cine șcie, pote voi muri mai nainte 
decât cre4 ....

— De ce vorbeșci așâ, scumpă soriâră ? o între
rupse Dochița cu lacrămile in ochi.

— Ori-ce ilusii sunt perdute pentru mine; ved 
bine că nu mai e nici-o scăpare; inse înainte, de a 
muri, aș voi să ved ânc’odată locurile acelea pline de 
farmec, care le-am visitat anul trecut. R6gă pe soțul 
meu să nu-mi refuse acâstă ultimă dorință.

Dochița plângea mereu. își iubiâ prâ mult sora 
și când o aucjiâ vorbind astfel, îi făcea reu ; dar 
pentru ca s’o liniștâscă se duce să caute pe Victor.

II găsi in grădină, cu capul pe mâni și cu ba
tista la ochi. Plângea.

Dochița se apropia de densul; el nici n’o vedea. 
II atinse pe umer, tresări. ,

— A! tu ești Dochița? Dar ce e? me chiamă 
Măriâra ?

— Nu. M’a trimis la dta. Te râgă ceva și i-e 
frică să n’o refusi.

— S’o refus! pe dânsa I pe care o iubesc așâ 
de mult! A ’ ce reu me judecă Măriora ! Dar vorbeșce, 
spune, ce vrea dela mine și jur că-i voi îndeplini 
dorința.

— Iată ce este : are mare dorință ca să mergă 
la salul Gura-Teghi ; am fost anul trecut și i-a plă
cut mult.

— Dâcă e numai atât, se pote face cât de cu
rând. Uite, chiar mâne vom plecă. Și acum du-te 
de-i spune să se pregătescă, căci mâne in chiori de 
4i vom fi pe drum.

Dochița după aceea se duse la Măriora și-i 
spuse tot ce vorbise cu Victor.

0 lacrimă se vetju strălucind in ochii stinși ai 
Măriorei.

Cât ar fi iubit și ea pe acest bun soț, care o 
ingrigiâ ca și mama ei, care nu dormise nopți stând 
la căpătâiul ei când se simțiâ reu și care o priviâ 
cu atâta dulceță. De ce ore fatalitatea i-o scos in 
cale pe acel necunoscut și pentru ce imagina lui o 
urmăreșce continuu ? De câte-ori, când se uită la 
Victor nu simțiâ ea sensații necunoscute și inima-1 
bătea mai tare ; dar tote acestea le atribuia la viui 
interes ce-i dedea dânsul și la iubirea care i-o citiâ 
in ochi.

Și tot gândindu-se la necunoscute, își făcu pre
gătirile.

A doua erau Pe drum.
Săra ajunseră.



Victor luase o recomandație cătră dl Borănescu, 
proprietarul băilor și traseră la densul.

In <Jiua următâre după dejun, Măriora luă bra
țul lui Victor și plecară, urmați de Dochița, dl Dum- 
brăveanu, femeia sa și de dl Borănescu.

Măriora mergea cu privirea tot inainte, căutând 
să divoreze sălcile care-i astupă locul in spre care 
se simțiâ atrasa.

In fine ajunseră.
Bușteanul erâ inaintea ei, impreună cu tote su

venirurile.
Măriâra sorbiâ acele locuri care-i reamintiau pe 

acela, care-1 iubiâ cu o pasiune așâ de mare.
D’odată îi veni o idee : Să se arunce in pră

pastie, pentru a muri și densa acolo unde biruise el.
La ce să mai sufere ? erâ destul.
Se desprinse de brațul lui Victor și se apropia 

de prăpastie; acesta se repezi lu densa.
— Scumpa mea, nu te aplecă; îți vine ame- 

țâlă; prăpastia e adâncă.
Măriora zimbi.
Se gândiâ, câtă diferență intre acela care eră 

soțul ei și acela pe care-1 iubiâ.
își ^icea:
— Lui îi e Irică să se uite inlăuntru, pe când 

celalalt! . . .
Toți se apropiară de buștean.
Victor se sui sus.
Măriora se uită cu mirare la densul.
— Să ve spun o întâmplare, care are să ve 

mișce, — și Victor — in câteva minute istorici 
scena care o avusese cu ursul pe acel buștean.

Măriora cu ochii deschiși mari, cu mâna pe 
pept, sorbiâ cuvintele lui Victor. Când acesta fini, 
densa scâse un țip^t:

— El e! ... și cătju leșinată in brațele Do- 
chiței.

Când se deșteptă erâ in sat.
Inlrebând-o toți, ce însemnase acel cuvânt ca

re-i provocase leșinul, Măriora le mărturisi amorul ei.
Acum erâ rândul lui Victor ca să sârbă cu

vintele soției sale, căci se vedea așâ de mult iubit 
de aceea pe care o iubiâ cu atâta pasiune.

Peste o lună, Măriâra se făcu bine, căci regă
sise pe acela, pe care-1 iubiâ cu un amor așâ de 
nesocotit.

Gr. Mărunțeanu.

Bibliografie.
liber den Ursprnng der Kiimănen. Ein Beitrag zur Ethnogra- 
phie Siidosteuropas, von Traugott Tamm. Bonn, Verlag von 

Emil Strausz 1891.1

^^ub acest titlu a apărut de curând un volum de 
1^^150 de pagine, octav mare, in carele autorul pă- 
JM^șeșce in contra cunoscutei teorii a lui Roesler, 
^-'susținând tesa esprimată la pag. 84 in următo- 

L rele : «Românii șed astăzi, unde au ședut părinții 
I lor inainte de un mileniu și jumătate; popor 

peste popor s’a schimbat in domnia asupra teritorie 
lor dela Dunărea inferioră, inse nici unul n’a pericli
tat românimea in subșistința ei națională — «apa 
trece, petrile remân.< Ordele migrațiunei poporelor, 
deslipite de solul patriei lor, au dispărut ca negure 
dinaintea sorelui, dară romanimea dacică cu capul

1 Despre originea Românilor, un suplement la etnografia 
Europei sudosfice, de Traugott Tamm. Bonn, editura lui Emil 
Strausz. 1891.

plecat a lăsat să trâcă peste sine vifârele și s’a pi
ronit de șe^urile eretjite din străbuni, până au venit 
(jile mai bune, când s’a sculat și și-a întins mem
brele.* 2

Precum se va vede din cuprinsul opului, acestor 
cuvinte frumose și chiar fermecătore n’avem să le 
atribuim mai multă valore decât aceea, că autorul 
apără continuitatea neîntreruptă a Românilor in Da
cia dela Traian până astăzi, dară in multe altele stă 
departe de convicțiunile nostre,

De-oparte interesul ce-1 avem de a cunoșce ideile 
și opiniunile străinilor despre noi, fie bune său rele; 
spre a ne intări in cele bune și a ne intrar- 
mâ in contra celor rele; de altă parte tonul calm și 
serios, cu carele autorul tractâză cestiunea atât de 
mult agitată, me indămnă a schiță mai de aprâpe 
conținutul opului memorat, remânând ca bărbații 
noștri de specialitate să-i facă critica scientifică.

înainte de a trece la schițarea intenționată, nu 
pot a nu accentuâ necesitatea, ce-o simțim pentru 
poporalisarea mai adâncă a argumentelor, care le 
avem in contra diverselor opiniuni, care ne impugnă 
romanitatea și continuitatea neîntreruptă in Dacii 
dela Traian și Aurelian incâce, căci pentru o mare 
parte a publicului nostru și mai ales pentru tineri
mea studiosă de pe la institutele străine opere mai 
mari sunt puțin accesibile și ințelegibile

In prefațiune pag. 1—3 aminteșce autorul lucruri 
cunoscute, dar care nu strică a ni le revocă cât de 
des in memorie, apoi accentuă greutatea problemei 
sale. Pentru jumătatea mai mare a Europei dela 
apunerea imperiului roman fisiognomia etnografică a 
remas acetaș in esenție, nu așâ inse pentru peninsula 
balcanică și țările carpatine. Numai Grecii pot susține 
proba deplină despre continuitatea lor in șetj urile cele 
vechi, macar că mestecarea lor cu sânge străin, mai 
ales slavic și albanes este așâ de mare, încât pretori- ~ 
siunile lor la moștenirea Elinilor seu și a Koineilor 
bizantini se pot impugnă cu argumente plausibile.

Invasori, veniți mai tânjiu sunt Serbii, Bulgarii 
și alți membri mai neinsemnați din familia slavică; 
asemenea invasori sunt Maghiarii ugro-finici, Osmanii 
și Nogaii-turci, Cerchesii, Armenii, Germanii, Jidovii 
și Țiganii.

Mai grea este cestiunea despre originea Schipe- 
tarilor și a Românilor. Unii scrutători, tjîce autorul, 
ar fi aplecați a concede aulochtonia Schipelarilor cel 
puțin pentru șeijurile lor principale ; inse îndată ce e 
vorba despre Români, redică cea mai înverșunată 
contradicțiune — nu totdăuna din motive de tot cu
rate (nicht immer aus ganz lauteren Beweggriinden.) 
In fervârea certelor naționale, care grasâzâ in pen
insula balcanică, pâte că âncă mai mult in țările 
monarchiei ungare (sic), atacatorii și atacații, asupri
torii și asupriții consideră ori-ce mijloc de just și 
iertat, ba și din șciință, care după natura sa ar tre
bui să fie internațională, cârcă a-și fabrică arme pen
tru trista dispută națională. Spre a dovedi «dreptul 
istoric*  al unui seu altui popor asupra teritoriului 
ce-1 ocupă, nu se sfieșce nici de falsificarea cu inten- 
țiune .... Credința in intregitatea scrutătorilor a de
venit rară ....

2 Die Rumănen sitzen heutzutage, wo vor anderthalb 
.Jahitaiisenden ihre Vater saszen ; Volk aut' Volk weeliselte in der 
Herrschalt ilber die Gebiete an der untercn Donau, aber Keines 
hat das Roinanentum in seinem naționalei! Bestande gelălirdet 
— „Das Wasser lăuft ab, die Kiesel bleiben“ (proverbiul e citat 
și româneșce), die Horden der Vblkerwanderung, losgeliist von 
dem heitnatlichen Boden, veischwanden wie Nebel vor der 
Sonne, aber das dakisclie Roinanentum liesz gebeuglen Haup- 
tes die Ungewitler iiber sicii hinziehen und klammerte sicii an 
die altererbten Sitze, bis bessere Tagen kamen und es aufstand 
ui d die Glieder reckte.“
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indoâlă, că limba română e fiică acelei latine, sâu 
estinderea spațială presinte a poporului român. In 
cașul prim scrutătorul porneșce dela epoca, când a 
apărut poporul roman mai inteiu in ținuturile Dună
rei interiore și a dat impuls cu sâu fără intențiune 
conșcie la formarea limbei ostromanice. In cașul al 
doilea îi stă inainte calea inlorsă, și din punct de 
vedere metodologic e tot atâta, ori-care va apucă-o, 
căci saltul cel mare dela trecut până la presinte ne- 
pulendu se incungiură, remâne tot așâ de larg și pe
riculos. ori îl facem de aici încolo, ori de acolo 
incoce.

Spre a se prepară la saltul memorat, autorul 
urmeză mai inteiu decursul operei de asimilațiune a 
Romei in peninsula balcanică și in Dacia vechie, apoi 
cercuscrie șdțurile de astăzi ale Românilor atât ale 
nâmului principal de nord, cât și ale celui secundar 
de sud.

Fiind că in prefațiune și introducțiune se espune 
in liniamente principale statul cestiunei și se indică 
direcțiunea opului întreg, cred că pot să fiu scusat, 
că m’am ocupat așâ de mult cu dânsele.

In capitulul I «Romanisarea peninsulei balca
nice*  (pag. 8—19) ne spune autorul din capul locu
lui, că romanisarea n’a fost așâ de periectă ca in ls- 
pan>a seu Galia, din causa rivalității Grecilor, și a 
conexiunei nesuficiente a țerei cu Italia. Din vr o 
câteva citate din istoria romană de Mommsen con
chide, că Romanii in deplină conșciință, va să <jică 
in adins, au stabilit divisiunea peninsulei in doue 
stere : una grecâscă, sudul și sudostul, alta romană, 
vestul și nordul ; linia demarcațională intre ambele a 
putut să fie aceea, care ni o cugetăm trasă dela Scodra 
până la Marcianopol — așâ dară romane: Dalmația, 
Moesia superior și Moesia inlerior (cu escepțiunea 
Striei litorale la marea nâgră și a cetății Nicopoț-ia- 
nordul Emului, care pote că se numeră la Iracia) ; 
greceșci: Achaiu, Epirus și Thessalia, Macedonia, 
Thracia. . „ , .E natural că linia demarcaționala na fost res
pectată cu rigâre, și nu lipsesc indicii, că ambele 
elemente, cel roman și cel grecesc, au făcut usurpa- 
tiuni unul in sfera celuialalt. Elinismului s a lasat in 
peninsulă părțile cele mai infloritâre mai impopo- 
rate si cu mai bună comunicațiune. Așâ s a subtras 
romanisărei celeialalte jumătăți cu basa la Dunăre, 
teritoriul natural de espansiune spre sud: cultura ro
mână tăiată dela marea egeică și dela marea negra 
plutiâ in aer, fruntea-i erâ îndreptată spre nordul 
barbar, nu spre sudul ospital.

După ce espune autorul, ca din Dalmația și dela 
Adria n’a putut străbate romanisarea in interiorul 
terilor balcanice proprii, ci s’a restrins la regiunile 
mediterane, se esprimă; că deca Romanii au voit 
să-și deschidă o parte a peninsulei balcanice trebu
iau să pornescă dela Dunăre, nu dela Bizanțiu, seu

Si intru adevăr ei au ales calea Dunărei. înain
tarea,'singuraticele etape ale romanisărei se cunosc 
mai bine din dislocarea gradată a castrelor legionaie 
soro ost.

Acâstă disolvare o descrie autorul in liniamente 
principale, atingând că după devingerea rescolei lit
rilor in Dalmația și Panonia in anii b-9 după cm. 
peninsula balcanică nu erâ numai o acuisițiune trans- 
marină, ci erâ ferecată la sîmburele imperiului prin 
brâul de fer a cinci noue drstricte administrative . 
Raetia, Noricum, Pannonia, Dalmația și Moesia.

Nu se șcie, că Romanii să fie stârpit de tot 
limba vechie a țărilor in peninsulă ; dâcă da, acesta 
s’a putut întâmplă numai puțin inainte de ce migra- 
țiunea poporelor, mai ales cea slavică a stratormat

Acâsta animosîtate e cu atât mai deplorabilă, 
cu cât ingreunâză peste mesură deslegarea uneia din
tre cele mai dificile enigme ale etnografiei: ivirea re- 
pentină a poporului român din intunericul istoriei 
părții prime a evului mediu (fruhmittelalterlich.) Nu
mai când dorul neinteresat de a descoperi adeverul 
va face a se uită presintele amarilor, numai când se 
va pricepe, că dreptul unui popor la solul natal, la 
individualitatea sa națională nu se scurlâză nici in 
cașul, când s’ar adeveri, că e venit proporționalminle 
mai târziu, numai atunci va fi posibilă conlucrarea 
priinciosă, fără de care nu esie nici un prospect la 
deslegarea satisfăcetore a unor cestiuni dificile, cum 
e cea despre originea mestecăturei de popor (Volks- 
mischung) in Transilvania și in regiunile dela polele 
sale (Glacislandschaften.)

In introducțiune pag. 4—7 aminteșce autorul 
numirea germană »Rumăne«, «Rumănien*  ca inven- 
țiune nordică, de care și in regat se folosesc numai 
fruntașii și cei mai culți; țăranii, micii proprietari, 
și (jilerii rurali âncă se numesc pe sine Români (sic), 
inse mai vârtos spre a-și indică starea și meseria, 
s’ar sfii inse a numi și pe boeri Român (sic.) Cu 
tote acestea prefere numele cel nou in locul celui de 
Valach pentru aceea, că și necunoscătorului se arată 
indată, că poporul cel ce se avântă așâ de puternic 
la gurele Dunărei e membru din familia cea mare 
romanică; lui i-ar mai plăcâ »Romune« «Romunien*,  
seu și Rumune după Miklosich.

Pe când âncă nu erâ vorba despre luptele mo
derne de naționalitate, se consideră ca constatat, că 
Românii se trag in linie drăplă dela coloniele lui Tra- 
ian . . . iar decând s’a ivit principiul modern de na
ționalitate, o serie lunga de scrutători s’au ocupat cu 
cestiunea acâsta, față de cei mai mulți inse avem 
simțul molest, ca și când am sta pe un teren băltos; 
ici «Maghiari*  — ici »Gertnani« 1 — ici «Slavi*  
ici «Valachil*  resună din tote laturile. Atât din 
cercurile națiunilor dominante și până aci privilegiate, 
cât și din ale celor subjugate au apărut o mulțime 
de scrieri, dintre care ca esemple tipice se numesc 
pentru prima categorie scrierile lui Roesler, repre- 
sentanlul punctului de vedere transilvano-sasonic și 
Hunfalvy representantul punctului de vedere maghiar; 
pentru a doua categorie Schafarik său Pic pentru 
punctul de vedere slavic și in special ceho-slovac, 
Petru Maior său Cogălniceanu pentru cel românesc. 
Operele respective sânt indicate sub test.

Fără indoâlă cel mai însemnat dintre toți este 
Roesler, și incontra ipotesei acestuia se îndreptă cea 
mai mare parte a opului presinle.

Ipotesa lui Roesler in esenție e, că Românii nu 
sunt autochtoni in nordul Dunărei, ci numai dela 
capătul seclului XII seu dela începutul seclului XIII 
au emigrat din peninsula balcanică in principatele 
dunărene, in Transilvania, in Ungaria resăritână și in 
Bucovina.

Cei mai mulți scrutători s’au dat mai timpuriu 
seu mai târtjiu pe partea lui Roesler, și mai ales din 
Peșla se nisuiau a face să amuțescă și a bajocori 
ori ce contradicțiune (Und besonders von Pest aus 
suchte man jeden Widerspruch niederzuschreien und 
zu hbhnen.) Autorul crede, că causa âncă nu e ma
tură pentru decisiunea definitivă, până ce nu se vor 
studiâ numirile de locuri, de aceea, (jice, că vrând a 
duce cestiunea mai aprope de resolvîre, nu remâne 
alta decât a supune âncă odată unei judecăți critice 
acurate materialul esistent și deja cunoscut.

Pentru scrutător recunoșce ca puncte de. ple
care doue fapte, asupra cărora nu mai incape nici o 
diversitate seriâsă de păreri, pentru că ambele se pot 
âncă controlâ; acelea sunt: seu cerlitudinea cea fără



din fundament intrega Europă sudică. In tot cașul nu 
e iertat a merge așâ de parte ca Pic, carele in inte
resul slavismului se nisueșce a presintă elementul 
român in peninsulă ca toldăuna forte puțin numeros 
și decicjetor. După ce atinge romanisarea Galiei și 
Ispaniei, care și- până astăzi sânt »țeri latine» (Jice 
că dela acelea nu se pot trage analogii, pentru că 
au fost, sub alte referințe, incheiă : »Pe insula bal
canică valurile slavice au șters tâte trăsurile iconei 
etnografice de odinidră; nu șcim apriaț, care a fost 
limitea intre sfera romană și grecă, nici că fost-a 
intre ambele vr’o zonă neutrală cu limbă și gințe 
străvechie, nici că fost-au romanisate intrăgă Mesia 
superidră și inferioră. Cu t6te acestea remâne vera- 
semenea, că cel puțin Mesia superidră a fost fdrte 
tare trasă in sfera culturală romană.*

(Incheiarea va urmă.)

Teodor Roșiu 
em. profesor gimnasial.

Nume familiare româneșci.
(încheiate.)

39. Comuna Șasea montană. Alesandrovici 5 fa
milii, Andrițon 16, Anescu 5. Arcan I, Ardelean 5, 
Arjoca 7, Armanca 2, Baiaș 6, Balanescu 11, Balian 
3, Bănuț 8, Barbu 1, Belina 1, Bengescu 1, Beșca 6, 
Bibescu 1, Bilan 1, Bilav 8, Boboiescu 29, Bogoșan 
1, Borcian 24, Bojin 1, Brenescu 3, Brusan 1, Buda 
4, Bugarin 3, Bugar 3, Butea 18, Butdla 5, Bașca 2, 
Bilafu 2.

Careba 1, Carmaneioc 5, Ghirjan 4, Chiselița 1, 
Chișerey 2, Ghristoi 6, Ciclovan 1, Cioea 3, Copo- 

“cîân lî\ Cornescu 3, Covasala 6, Covrig 1, Craiovan 
8, Crăciun 2, Creț 3, Crenișan 8, Corniț 1, Gopșa 1, 
Constantin 3, Cușmulescu 1.

Dalboșan 2, Daneț 18, Darabant 5, Dobrescu 6, 
Dolina 1, Dogar 1, Fometescu 9, Frumos 2, Fomescu 
4, Gherman 1, Grobșan 14, Ignat 6, Io van 4, Isvernar 
25, Gian 1, Lazaroi 6, Lupu.

Manciu 1, Matasarian 1, Mania I, Manescu 13, 
Marișescu 4, Mica 1, Milotin 1, Mogoș 5, Mondoc 5, 
Mioc 1, Muntean 10, Nicola 2, Novacescu 1, Novac 
4, Olariu 3, Opoițescu 2, Orlesin 2, Orlescu 2.

Padurian 1, Paulescu 5 Peptan 3, Perian 2, 
Petru 25, Pârvu 12, Popescu 6, Potoșan 3. Preuțescu 
6, Ranga 2, Ranoi 3, Rața 15, Retezan 13, Rista 5, 
Rogovan 8, Roșan 9, Roșu 2, Runcan 2, Rusovan 4.

Sapunar 1, Serbu 13. Schinteia 18, Sporia 22, 
Stoian 3, Stoican 2, Stolojan 3, Străin 6, Sercula 1, 
Supercian 11, Șelar 5, Telescu 12, Thecu (și Tsek) 
5, Tismonar 12, Turburian 1, Turcu 4, Țundrea.

Untan 3, Ungurian 12, Urlescu 1, Valuțan 6, 
Valuta 1, Vella 1, Velcian 4, Velcelean 3, Viiuescu 
3, Violescu 3, Zacharia 3, Zainu 1.

40. Șasea română. Balanescu 1, Bașca 5, Bu- 
tdla 13, Ciuciuc 11, Damian 1, Dissaga 19, Chișereu 
16, Covasela 17, lana 2, lencea 4, lenuica 7.

Lajeș 18, Licareț 3, Micu 4, Micleu 9, Muia 1, 
Murgu 6, Nicolae 3, Nuț 1, Noa 1, Petcu 1, Pervu 
5, Potocian 2, Ranga 1, Roiban 3, Sapunar 1, Serbu 
43, Simeora 3, Schender 2, Torceș 3, Trandafir 2, 
Tuhoc 2, Țepeneu 6, Untan 1, Valuta 1, Veselin 5.

41. Secaș. Adam 2. Argan 1, Babeț 2, Balan 2, 
Belcea 3, Berdac 10, Beja 4, Bejinar 57, Bica 2, 
Roca 2, Botu 2, Buna 5, Buzila 56, Basaraba 1, Be- 
tinăga 1, Bocian 1, Cimponeriu 1, Gioloca 1, Cioro- 
bar 8, Ciorogar 2, Cablia 11, Calin 16. Calina 9, 
Coca 15, Cărbunar 8, Cohot 2, Curia 2, Cocu 2.

Daba 34, Dacia 36, Dolinca 3, Dragomir 2, Da- 

mian 2, Danguba 1, Dia 4, Dragii 2, Dregin 8, Dru- 
garin 2, Duma 1, Gaspar 8, Gavadin 3, Grivu 15, 
Gurariu 9, Govadina 2, Guț 1, Giurgila 1, Hercegovac 
1, Icobu 1, Ivan 5.

Lața 3, Lazar 1, Lapedat 3, Lința 6, Lungu 2, 
Manda 45, Manciu 42, Magina 3, Margan 2, Margaria 
3, Marinca 1, Măruță 9, Miloja 1, Milosav 2 Miclea 
4, Milencu 1, Moga 20, Molin 2, Mosor 25, Moranca 
Musta 2, Neda 4, Nediciu 1, Panu 2, Pasule 21, Pa- 
raschiva 4, Petroman 1, Pușcheu 6, Peia 1, Popa 3.

Șeget 6, Secula 9, Serbu 4, Simu 1, Șurdea 6, 
Smida 1, Sterian 1, Stoicii 13 Suza 1, Radu 17, 
Reca 2, Roman 7, Roșea 6.

Tatar 1', Todor, Toger 1, Trailovici 1, Ursu 32, 
Urlica 1, Vucu 14, Vucanu 1, Voina 1, Zeblia 5, 
Jurjiea 11, Zeicu 1.

43. Slatina. Alesandru 1 familie. Așa 1, Avram 
9, Baicu 1, Barbu 3, Beutura 18, Blidar 9, Borcian 
5, Borca 4, Bojin 1, Botiereț 1, Braila 6, Branco- 
van 1.

Caraja 2, Chirila 27, Cavesdla 1, Christa 4, Gri- 
șan 2, Damian 7, Dogar 2, Dolovan 4, Flora 1, Fru
mos 14, Gaița 5, German 6, Gonța 5, Gosta 2, lacob 
3, lana 1, lancu 1, lenuica 4, lorga 12, lovița 1, 
lllana 7.

Lazar 1, Loga 3. Lucica 9, Micu 1, Mircea 2, 
Moterca 2, Motoi 2, Muntean 2. Murgu 5, Nicola 9, 
Nina 3, Paica 2, Pan 1, Petcu 3, Petrica 12, Pîrcea 
8, Raica 22, Roiban 2, Roșu 5, Roman 1, Radivoi 1.

Sainu 1, Savici 5, Serbu 1, Stângu 2, Suru 25, 
Toma 2, Traila 2, Trif 2, Ursu 2, Vacar 3, Vela 13. 
Vițan 17, Voia 11, Vucu 1, Vuia 1, Jurca4, Țicean 1.

43 Socolar. Adam 20 familie, Alesandru 14, An- 
dri 1, Andreascu 1, Braila 2, Brinda 1. Bulica 1, 
Bungi 2, Cichiri 6, Dan 2, Dragan 4, Dragoi 1.

Ghiocel 10. Gosta 1, Crecu 10, Grosan 1, Iriinie 
8, Uia 2, Ivan 4, losim 2, lena 1, Jucu 1, Ghinda 
12, Chișereu 3.

Lăudat. 5, Lepa 5, Lința 2, Mare.ș 1, Mariș 1. 
Marilla 5, Marcu 8, Malhias 4, Micu 1, Mircea 5, 
Murgu 12, Nenecu 12, Nistor 3, Novac 8, Neamțu 4, 
Ntț 6.

Pascota 1. Peia 12, Petcu 1, Petrana 6, Pența 
1, Preda 9, Radomir 33, Romau 8, Rotar 12, Rusmir 
3, Sola 19, Străin 11, Sima 1, Stoia 1, Stoiadin 1, 
Suru 1, Țicean 14, Toma 3, Truia 2, Ursica 3, Vidu 
4, Voina 8, Voinu 7, Vucmir 7, Zara 3, Zarcula 18, 
Zeicu 1, Jicman 2, Jarca 6, Jurchella 8.

Dr. At. M. Marienescu.

Cugetări.
La gura fără frâu astupă-ți urechile. 

*
E destul o ’mpunsetură ca să nască o coptură. 

*
Ce-ți trece printre degete, se rîsipeșce. 

*
Decă nu strîngi ce ai in mână, remâi cu ea in- 

tinsă
*

Dragostea te deslăgă de năm, legându-te de alt 
cineva.

*
Decă ți-ai spelat rufele la un loc cu ale altuia, 

toți le șciu petecele.
*

Gâscă când vede pragul de sus al porței își 
plăcă capul in curte.

Cornelia Emilian.



Vilii ‘ 1A A AAAA A A A A l * IA A A A A A AA A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A 1 AAAAAAAA A A A A A A A A A A A A

Scrisori cătră un tiner cleric.
i.

Carissime ! Nu șciu decă in meditațiunile tale 
de diminăță și de sără ți-ai dat vre-odată sămă de 
statul in care ai intrat și de vestmântul ce imbraci. 
Las cu totul la o parte bilanțul faptelor tale (Jilnice. 
Acestea cad in competența conșciinței tale. «De in- 
ternis non judicat pretor» — dar chiar pentru aceea 
este și o datoria^ pentru tine, ca tu și numai tu 
ânsuți să fii judecătorul faptelor tale interne.

A medita ! ? Nu este, carissime, lucru mai plă
cut decât meditațiunea. Istoria lumii ne arată, că 
atâția și atâția bărbați insemnați — nu din mijlocul 
clerului — allau o deosebită plăcere să se retragă pe 
câte un moment din sgomotul afacerilor publice și 
să mediteze ! . . .

Și numai după ce odată își trăgeau fiecare con- 
clusiunile din faptele sevârșite, continuau anumite în
treprinderi de mare și multă însemnătate pentru ome- 
nime, seu și numai pentru fericirea patriei și a na
țiunii in mijlocul căreia se aflau. Căci, numai medi
tând asupra trecutului și comparându-1 cu viitorul 
poți pune base solide faptelor tale din presinte.

Sâu spune-mi, nu te rațiuni și tu uneori pe bra
țul mânii și priveșci cu ochii perduți in zarea de
părtată, fără să șeii unde și ce priveșci? Dar tot in 
acel timp, de și nu-ți este privirea ficsată spre un 
anumit obiect, totuș, in gândirea ta te ocupi cu un 
obiect ție nespus dfe predilect. Ți se pare că vorbeșci, 
că te mișei și că intrăgă activitatea ta este eflucsul 
predilectului teu obiect!! A 4ima aumescă-se acest 
obiect de predilecțiune «dogmatică», «parochie» seu 
»un amic intim» al teu, in fine gândirea ta pretinde 
acel obiect — după suma conceptelor ce posezi — 
in tăte părțile sale bune său rele.

Acâsta ocupațiune medilativă e pentru tine in 
acel moment atât de sublimă, incât dăcă o altă fi
ință vine și te conturbă, îți vine ca să o respingi cu 
dispreț ! . . .

Pentru tine, ca cleric, meditațiunea ta cuprinde 
in sine sublimul «rugăciunii.» Tu șeii, că a se rugă 
atâta insemnă — in sensul după cum eu vorbesc cu 
tine — a cugetă la Dijeu și a vorbi cu Dcjeu.

Chiar aici este și maiestatea chemării tale. Tu 
vei avă in viăța preoțescă a cugetă la D^eu ; tu vei 
avă in fiitorea ta chemare chiar a vorbi cu Ddeu ; — 
tu vei fi dator înaintea eternului judecător, ca să dai 
sămă de fiecare suflet concre^ut conducerii și păsto
ririi tale.

Tu âncă nu șeii, cât de grea misiune ai. Nu 
șeii nici aceea, că ore care este greul vieții tale ?

Chiar de aceea, me aflu indemnat, ca să-ți vin 
in ajutor până âncă nu ai pășit in via Domnului. 
Me aflu indemnat, ca ocupându-me nițel cu presin- 
tele teu să ți-1 descriu eu, in acea formă după cum 
este-— și după cum tu nu-1 simțeșci — pentru că 
gândirea ta puțin se ocupă cu faptele ce sevârșeșci. 
Tu, ca și fiecare om tiner, priveșci câmpul larg al 
viitorului. Tu vetji in calea ta numai rose ; tu calei 
numai pe diamante; tu ești ineungiurat numai de 
societate alăsă ; tu ești aprăpe gata să te cugeți «pri
mul intre ămeni.» Mai pe scurt, tu priveșci numai 
forma, nu și materia lucrurilor.

Aș greși dară, dăcă din iubirea ce-ți păstrez, 
nu m’aș gândi la tine și nu ți-aș (Jice : Opreșce-te!

Să nu te superi pe mine, dăcă oprindu-te pe un 

moment, te voi conturbă in visurile celea atât de 
dulci ale vieții tale juvenile.

Până erai gimnasișt, puțin s’a ocupat mintea ta 
cu aceea, ca pe ce cariera o sa-ți dedici filele vieții.

Sub bune auspicii, vecji, astăzi ești înrolat sub 
cel mai strălucit steag, sub steagul mântuitorului lumii.

Eu sânt convins, că tu nu ți-ai dat sămă de 
pașul ce l’ai făcut!. . .

Tu, se păte, ai raționat cam in forma asta : de-aș 
fi și eu vre-odată ca clericul N său N. . . de-aș fi și 
eu așâ de avut ca preotul N. său N., de-aș avă și 
eu o parochiă așâ de grasă ca N. său N., de m’aș 
vedă și eu cu brâu roș ca N. său N. său — de m’aș 
vedă și eu căsătorit așâ de bine ca N. său N! ? . .

In acel timp inse, pe când îți puneai acestea și 
atari întrebări de soiul astora, ai uitat despre «voca- 
țiunea preotului» 1 Pentru ce nu ți-ai pus vre-odată 
și atare'întrebare ?

E ușor de ghicit!
Lumea de astăzi s’a deprins — pe lângă pu

țină muncă — a se cugetă la «domnie» și a uită 
aprope cu desevârșire, că mai trebuesc și »servitori«; 
s’a deprins a cugetă numai la avuții (la materie) și 
uită, că trebue să esiste și miseri

Mai pe scurt, voese a fi toți in frunte, și nime 
— după cum se (Jice — in codă. Voese a trăi toți 
in imbelșugări, fără a pune osul . . . adecă a munci, 
muncă drăptă.

Vei înțelege dar, pentru ce este idealul multor 
omeni ^asigurarea personei lor.» De aceea să nu te 
nici miri dăcă vecji atâtea defraudări ; decă ve<)i mo
ralitatea decăcjend și dăcă vedi pe cei buni și deș- 
tepți persecutați.

Iacă, carissime, o contură a slăbiciunilor ome- 
neșci despre care mai pe larg am să-ți comunic in 
scrisorile următore. ____

llemâne acuma să-ți fac o iconă despre actua- 
la-ți posiție ca cleric. Dăcă ici colea voi e.sageră, te 
uită in giur de tine, și vei vedă persanele pentru 
cari se potrivesc esagerările. Pentru că se păte ca 
natura ța să nu fie ca a coetanilor tei. Se păte, ca 
înclinările tale să difereze in multe privințe de figu
rile de pe cari decopiez ! . . . Am <Jis mai sus, că nu 
ți-ai dat sămă de pasul ce-ai făcut in momentul când 
ai intrat in clericie.

Te escus. Ai fost tiner. Judecași lucrurile după 
priceperea ta. Astăzi inse? Astâtji, după ce ești scos 
din sgomotul lumii și te afli ineungiurat de fețe pii; 
după ce ești agrăit cu cuvinte blânde; după ce in 
cepuși a face studiul s. scripturi; după ce incepuși a 
te deprinde cu frumuseța rugăciunilor și a pietății — 
astăzi, o dic, înțelegi cariera pe care ai să te dedici 
cu trup și suflet.

Înțelegi adecă, că are să ți se pună cu timpul 
la disposițiune o parochie, iar tu ai să fii parochul, 
ai să fii conducătorul sufletesc al unei mulțimi de 
suflete,.

Ore numai aici trebue să fie și să se mărginăscă 
gândirea ta ? Ore numai pentru aceea mănânci, dormi 
și înveți in anii de clericie ? Numai ca să fii un 
popă cu burtă grosă și barbă lungă?

Nu, carissime! Ar fi păcat de timpul perdut. și 
de banii prădați pentru aducerea ta in direcțiunea 
asta. Dăcă numai atâta ar fi sublimul teu, atunci ar 
trebui să se închidă ori-ce institut de clerică și să se 
lase in buna chibzuălă a episcopilor pe cine și când 
să rădice la trăpta preoțimii. Iar îndreptar ar avă .in 
acăsta direcțiune enseși parochiile. More preotul, lu
cru de sine ințeles — trebue un altul.

Tu vei surîde, și vei <jice: a bună sămă!
Eu inse ^ic: Greșeșci! Ești in seminar; nu ai 

numai să înveți și să te porți conform legilor, dar
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mai ai să și citeșci cărți bune și folositore, și mai 
pe sus de tote îți "recomand : deprinde-te a meditâ.

Iți va fi greu ia inceput. Dar din di in (Ji de- 
prin^ându-te, îți va fi cea mai plăcută ocupațiune. Ba 
și mintea-ți se agereșce, de 6re-ce nu vei lenevi cu 
sufletul și nu vei fantasâ asupra unor intrebări ne- 
deslegavere.

Seghedin, 1891.

Preotul Macavei.

Serata „Armonîei“ in Gernăuți,
— La 6 martie n. —

Societatea filarmonică română «Armonia*  a 
aranjat vinerea trecută o serată musieală .cu dans, 
care in timpul înaintat al câșlegiului a avut o atrac- 
țiă deosebită asupra publicului, fără destingere de na
ționalitate. Catolicii stau de mult in post și n’au voe 
să arangeze petreceri; și numai Românilor a fost dat 
anul acesta să aibă câșlegi*  mai lungi. Tot publicul 
salută deci cu plăcere aranjarea seratei musicale cu 
dans a societății filarmonice române Armonia și in 
diua seratei a fost sala plină de un public numeros. 
Și dela țâră au venit mulți ospeți, cu tote că dru
murile erau deja stricate de vremea rea. Serata s’a 
dat in sala spațiăsă a societății filarmonice germane, 
care a fost decorată cu mult gust, cu flori fel de tei 
și statuete, represintând pe compositorii renumiți ai 
popârelor diferite. Scena salei a fost prefăcută intr’o 
grădină, unde erâ postată musica militară din Cer
năuți.

Programa seratei a fost forte variă, succedându- 
se la producțiunile musicale corul societății Armonia 
necontenit cu musica militară sub dirigerea capei- : 
maistrului militar dl Kostelecki. Serata se inaugura 
<u ouvertura din opera lui Adam «dec’aș fi rege*,  
esecutată de musica militară. Apoi se postă pe scenă 
naintea musicei militare corul bărbătesc al societății 
cântând, sub dirigerea dlui Victor Vasileseu, «cânte
cul venătoresc*,  cuvinte de V., corul de C. Vurmb 
cu multă esacticitate. Musica militară esecută apoi 
«visul de amor după bal*,  de A. Czibulka, Fantasia 
din opera lui Gounod «Tributul lui Zamova*,  și «pro
vocarea la dans*,  de C. M. da Weber. Corul societă
ții cântă cântecele «Erna<, cuvinte de A. Xenopol 
solo-tenor, cu cor de Ciprian Porumbescu, «Lăcri- 
miore*,  cuvinte de V. Aleasandri, cor de T. cav. de 
Mondor, și «Puiculița mea«, cuvinte de Guști și cor 
de V. Vasileseu. Cu multă bucurie și plăcere s’a pu
tut aci constata progresele cele mari, ce le-a făcut 
societatea filarmonică Armonia in acești puțini ani 
de când esistă. Străinii au fost încântați de frumu- 
seța cântecului românesc și mulți din ei au fost duși 
pe gânduri, deslătându-se de melodia cea frumosă a 
cântecului românesc.

Sfârșindu-se producțiunile musicale, intona mu
sica militară arii de joc. Nouă viâță intră in socie
tatea strînsă și mai ales in ceea a tinerilor. Jocul se 
măgură ca intotdăuna cu hora, ce o deschise dl Hi- 
poht Călinescu, c. r. auscultant, cu domna Olga Mo- 
ranu soția secretarului dela tribunal dl Vasile Morariu । 
ș1 dl Victor Ihuț, c. r. auscultant, cu domnișora Margâ 
de baracin, fiica comandantului din Bucovina, gene
ralul dl teodor cavaler de Sărăcin, român originar 
din Caransebeș, cărora se inșirară celelalte pârechi 
dansatore. Apoi urmă valsul, polca franțaise, cadnla 
și iar valsul, polca mazur ș. m., tote cele jocuri, cari 
is usitate in societatea cultă din Bucovina.

Dintre ospeți au fost de față dl Eudoxiu baron 
de Hurmuz xchi, dl Nicolau baron de Musteță, Teodor
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cavaler de Sărăcin, general, Georgie baron de Stircea, 
dr. Ion cavaler de Volcinschi, medic, Onisim, Țurcan, 
consilier, cu soția sa, Vasilie Morariu, dr. Simighino- 
vici cu soția sa, Zacharia Voronca cu soția sa, Dio- 
nisiu Voronca cu soția sa, Ion Litviniu cu familia sa, 
Sbiera, paroch din Șiret, cu familia sa, dr. Ion Se- 
leschi, advocat, cu familia sa, domna Maria și Olga 
Tomiuc, dșora Eugenia Tomiuc, d6mna de Reus cu 
fiica sa etc.

Mai multe domnișore au fost in costum na
țional.

Dionisiu O. Olinescu.

S u r i 6 r e 1 e.
. — Ve^i ilustrațiunea din nr. acesta, —

Amendoue cam de-o verstă; frumoșele și drăgă
lașe, sunt bucuria părinților. N’au apucat âncă să 
șciă citi, dar cărțile ilustrate le fac plăcere. Pictorul 
le-a desemnat tocmai intr’un moment când ele frun
zăresc o revistă cu portrete și ilustrațiuni.

LITERATURĂ ȘI ARTE.
Șoiri literaro Dl 1. Nenițescu pregăteșce a doua 

ediție a volumului seu de poesii, sub titlul: «Pui de 
lei*,  care va apără in iulie. ^Glieorghe din Moldova, 
cunoscutul poet din Botoșani, va publică in Bucu- 
reșci un volum de poesii, care va cuprinde peste 200 
de bucăți. ~^Dl D. Teleor va sc6te la lumină tot la 
Bucureșci peste câteva Zile un volum de versuri sun 
titlul «Icone.*  —P-Dl lonnescu-Gion va publică Zilele 
aceste la Bucureșci conferința sa ținută Ia Ateneu 
sub titlul : «Bueureșcii in timpul revoluției franceze *

Albumul „României June “ In anul acesta so- 
cietatea academică socială-literară «România Jună*  
din viena indeplineșce al 20-le an al esistenței sale, 
societatea a decis să eterniseze acest eveniment in- 
semnat prin edarea unui Album, care se va desface in 
folosul ei. Comitetul societății s’a adresat cătră toți 
membri sei onorari și emeritați, cari se ocupă cu lite
ratura, ca să~ trimită lucrări pentru acel scop. Ser
barea jubilară se va ține ia 3/15 maiu ; societatea 
doreșce ca pe atuncia să potă da la lumină și albu
mul proectat, decumva autorii rugați îi vor trimite 
lucrările lor până ’n 15 aprile st. n. Suntem con
vinși, că atât autorii, cât și publicul cititor, vor spri- 
gini și de astadată cu căldură întreprinderea lăuda
bilă a societății numite.

Discursul dlui p. Poni. A apărut la Iași: «Pro- 
ectul de lege asupra instrucțiunii publice*,  discurs 
pronunțat in senat la 17 și 18 ianuarie an. c. de dl 
Petru Poni, senator al universității din Iași și mem
bru al Academiei Române. Dl Poni n’a vorbit din 
punct de vedere politic, ci a studiat in mod obiectiv 
starea Învățământului din România și la defectele 
mari și care cer soluții grabnice, a propus acele so
luții in deplină cunoșcință de causă. A vorbit ca om 
de șciință. De aceea și efectul produs a fost mare. 
Citirea discursului ofere o plăcere adevărată.

’ piare noue. Marinarul Ziâr săptămânal in Ga
lați. Se va ocupă cu chestiele economice și cele lo
cale. — Binele Public cotidian in Bucureșci, sub di
recția dlui Răceanu. — Bevista Albă, de doue ori pe 
lună in Bucureșci. Șciință și literatură.

Din revistele Străine. »Das Magazin filr Lite
ratura din Berlin publică in nr. 5 al anului curent un 
studiu al lui K. Schrattenthal asupra lui Alecsandri 
și incheie astfel: «Corneille și Raține n’au făcut mai



mult pentru Francia.» —' * Litterarischer Mercur*  din 
Weimar publică in nr. 9 din anul curent schițe des
pre activitatea literară a dlui lonnescu-Gion, scrise 
de colaboratorul nostru dl dr. M. Hârșu.

TEATRU ȘI MUSICĂ.
X ConoertllI din Cluș, despre care abiă după in- 

cheiarea nrslui trecut primirăm o scurtă notiță, a 
reușit escelent. Dșâra Elena Florian a făcut o ade
vărată intrare cu triumf; jocul seu escelent, avend 
drept temeiu o technică brilantă și un profund sen
timent musical, a stârnit admirațiunea tuturora, până 
chiar și a străinilor. Nici odată aplausele n’au esprimat 
o impresiune mai sinceră decât cu acâsta ocasiune. 
Dșâra Măriți Anca, o aparință frumâsă, asemenea ș-a 
luat partea sa din aplausele bine meritate, care i-au 
acoperit cântarea sonoră. Dșâra Cornelia Lupu a de
clamat cu vervă doue poesii. Dl loan Florian a sur
prins pe toți cu progresul escelent ca violinist. Corul 
tinerimei a cântat bine. După concert urmă dansul, 
despre care inse nu ni s’a scris nimic.
/ Melodramă nouă. Citim in «Reforma» din Cra- 

iova: Una din cele mai frumose pagini ale istoriei 
române, aparținând erei gloriâse a mișcărei dela 1821, 
remase âncă până acuma la umbra necunoscntului, 
este in perspectivă d’a veni sub ochii publicului cra- 
iovean, printr’o represintație teatrală intitulată : «Șoimu 
dela Novaci» seu «Ciasul din urmă< ; melodramă in 
4 acte și un tablou. Acestă represintație, ornată cu 
cântece semnificative, in cea mai dulce musică na
țională poporală, și scene atingătâre din viâța pan
durilor lui Tudor, este eșită din până cunoscutului 
cântător Chiriță Rosescu, care ânsuși va conduce 
spectacolul, avend rolul lui Șoimu, unde fluerul es- 
celeză.
\ Piesă musioală nouă. La sfârșitul lunei acesteia 

va apărâ la Bucureșci o horă «Liga Română» dedicată 
studențimei române și compusă de dl C. N. Cordoneanu, 
directorul revistei «România Musicală.< Poesia aces
tei hore, este datorită dlui Ilie Ighel. Hora se va 
vinde cu 1.50 b. De asemenea dl Cordoneanu vadonâ 
și 100 esemplare in folosul ligei.
/ Corul plugarilor din Toraoul-mio, comitatul To- 

r/mtal, inființat de curând la stăruința parocului V. 
Domșa, spriginit de notarul T. Checi, de parocul V. 
Petrovici, de vice notarul Adam Albu, a dat in car- 
nevalul acesta doue producțiuni musicale, una pen
tru clasa inteligentă, alta pentru popor. Ambele au 
fost urmate de dans. Programul concertului a fost : 
1, «Latina ginte«, cor micst; 2, «Florica*,  poesie, 
declamată de dșâra Anna Serbu; 3, «Semănătorii», 
de Alecsandri, cor micst; 4, «Cântecul dorobanțului», „ 
declamat de T. Petrovici; 5, «Hora dorobanților», 
cor bărbătesc ; 6, «Resai lună», cântec poporal, cor 
micșț; 7, «Etă Ziua triumfală», cor bărbătesc.

ACorul plugarilor din Eoioa-română a dat la 11 
mărtie n. concert in sala ospătăriei de acolo, in fo
losul fondului coral. — Programa: 1, «Trecui valea», 
de I. Mureșan, cor micst; 2, «Frunzuliță de bujor», 
de I. Mureșan, cor micst; 3, «Hai leliță», de D. Cupșa, 
cor micst; 4, «Cucuruz cu frunza ’n sus», cor micst. 
5, «Lume, lume», de I. Mureșan, cor bărbătesc. După 
concert urmă joc.

BISERICA ȘI ȘCdLĂ.
Sinddele gr. or. române având să se intrunâscă 

in dumineca Tomii și incetând mandatele deputaților 
aleși inainte cu trei ani, se vor face alegeri noue. 

In archidiecesa Sibiiu alegerea deputaților din cler se 
va face la 12/24 martie, iar a deputaților mireni la 
17/29 martie. Scrutiniul alegerilor de deputați mire- 
neșpi se va face la 24 martie (5 aprilie.)
/ Capela română din Paris- Reparațiile capelei 

au inceput âncă dela începutul iernei, cu gând ca să 
fie terminate pe Pașci; au trebuit inse să fie intre- 
rupte mai bine de doue luni, din causa frigului ne
așteptat și neobicinuit ce a fost acolo. Ele costă suma 
de 110,000 fr. și banii sunt depuși de guvern la o 
bancă, de unde se dă pe rând anteprenorului, 
amesurat cu constatările făcute asupra lucrărilor de 
architect, sub controlul ambasadei române și a pă
rintelui Severin. Biserica a avut nevoe de reparații 
radicale, mai ales la fațadă. Se va modifică de ase
menea și interiorul ei, făcându-se strane, mobilân- 
du-se in stil ortodox, inălțându-se altarul, etc. Ro
mânii din Paris aștâptă sfârșitul reparațiilor, plini de 
încredere in supraveghiarea pricepută a superiorului 
bisericei. >

Adunări invețătorașci. Despărțământul I al Reu- 
niunei învățătorilor români gr. or. din districtul X 
Brașov va ținâ adunarea sa generală la 2/14 martie 
in edificiul școlar din Satulung, sub presidiul dlui 
loan Dorea, secretar dl Nicolae Bârsan. Se vor ține 
și prelegeri teoretice și practice. — Reuniunea învă
țătorilor români gr. or. din despărțementul Făgăraș a 
ținut prima sa adunare generală tractuală in acest 
an in Făgăraș, la 12 martie n. sub presidiul dlui Ni
colae Aron, secretar loan Berescu. învățătorii N. 
Ludu, G. Tăflan, I. Popa și D. Chiujdea au ținut pre
legeri teoretice și practice.

CE E NOU? - ------
Hymen. Dl George Mânu, absolvent de teologie, 

la 3/15 martie se va cunună cu dșâra Florentina Târ- 
novean in Uriseul-de-sus, — Dl Alesiu Cibu și dșâra 
Eva Bran la 8 martie s’au cununat in Daia-română. 
— Dl Petru Alecsiu, absolvent de teologie, la 17 febr. 
s’a cununat cu dșâra Ecatarina Mangiuca, fiica dlui 
Moise Mangiuca negustor in Broșteni. — Dl loan 
Duma, absolvent de teologie și dșâra Ana Rusu, s’au 
cununat la 8 martie in Ida-mare. — Dl Nicolae Ma
riana, jude la tribunalul reg. in Szabadka, in 1 mar
tie ș-a serbat cununia sa cu dșâra Anica Nikolits de 
Szerbogrâd.

Soiri personale. ’/Archiducele Albrecht va repre- 
sintâ curtea din Viena la jubileul dela 10/22 al re
gelui Carol I. «- Dnii Eudocsiu Hurmuzachi și larcu 
Lupul, candidații partidului național din Bucovina, au 
fost aleși deputați in senatul imperial din Viena. — 
Dnii dr. loan Mangiuca și dr. Alesandru Oros au fă
cut, censură de advocat in Budapesta.

’ Reuniunea femeilor române din Sibiiu a ținut 
adunarea sa generală in dumineca trecută sub pre 
sidiul dnei Maria Roman. Secretarul dl dr. Octavian 
Rusu a cetit raportul comitetului, din care se vede, 
că averea reuniunii s’a urcat peste 8000 fl. La pro
punerea comisiunii in persânele dnei Eugenia Ve- 
cerdea, dșârei Maria Popescu și a dlui G. Candrea 
s’a votat cassierei absolutoriu. In sfârșit dna presi- 
dentă mulțumi spriginul publicului prin termini aleși, 
la care respunse dl George Barițiu producând o emo
ție generală. . ,

Asilele do copii in casa magnaților- Luni s a 
desbătut in casa magnaților proectul de lege pentru 
înființarea asilelor de copii. In numele clerului r. c., 
proectul a fost susținut la desbaterea generală de 
episcopul Schlauch, iar in numele aristocrației ungu- 
reșci catolice de contele F. Zichy. In numele sașilor
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a fost combătut de episcopul evangelic din Sibiiu dr. 
Teutsch. Dintre archierei? români au vorbit ambii 
mitropoliți: Vancea și Roman, episcopii Mețian și 
Mihali, toți au respins proectul. La votare numai cei 
doi mitropoliți și patru epișcopi români, și episcopul 
evangelic din Sibiiu, cu toți 7, au votat in contra și 
astfel proectul a fost primit. La desbaterea pe para- 
grafi episcopii r. c. au făcut amandamente, dar nu
mai o modificare stilară s’a primit. La desbaterea 
asta/ românii n’au luat parte.
/ Damele române din Sibiiu, 42, au adresat la 

10 martie a. c. mitropoliților I. Vancea și Miron Ro
manul, precum și episcopilor I. Mețian și dr. V. Mihalyi, 
cari in ședința din 9 martie a camerei magna
ților au aperat interesele naționale față de proectul 
de lege despre asilele de copii, o telegramă de felicitare.

Contra asii el or de copil La Mărgita, in Biha- 
ria, s’a convocat pe 13 1. c. o conferență a români
lor din cercurile electorale: Cărei din comitatul Săt- 
mar; Margita, Szâkelyhid și Biharia din comitatul 
Bihor și Nagykâllo din comitatul Sabolciu. La 
Arad s’a convocat o conferență pe 12 1. c., -dar po
liția a oprit ținerea ei, din causa că ’n (Jiua urmă
târe avea să incăpă târgul de țâră. * O șcire ce pri
mim in momentul acesta ne anunță, că conferența 
totuș s’a ținut, asistând vr’o 2000 de omeni. Dl dr. 
George Popa a ținut un discurs, după care s’a pri
mit protestul in contra proectului de lege. Protopres- 
biterul Gurban a făcut apel pentru incheiarea solida
rității și curmarea tuturor neînțelegerilor din trecut. 
Advocatul Mihaiu Veliciu, aprobat din tote părțile, a 
esprimat recunoșcință episcopilor români pentru ati
tudinea lor din casa magnaților, in deosebi episcopu
lui Mețian, prin esmiteiea unei deputațiuni din sinul 
conferenței. După conferență s’a și făcut o manifes
tația groadionă pentru episcopul Mețian la reședința 
episcopescă.

„Silvania" institutul de credit și economii din 
Șimleu, ne-a trimis Analele sale de pe anul 1890. Din 
acestea scotem următorele date : consiliul direcțiunei 
e compus astfel: președinte Alimpiu Barbolovici, mem
bri George Aciu, Andrei Cosma, Daniel Delei, Florian 
Marcuș, August Marcuș. dr. loan Nichita, Simeon 
Oros, George Papp de Băseșci, loan Șerb, loan Vi- 
caș, loan Moldovan. Comitetul de revisiune: George 
Filep președinte, membri: Teodor Kovâry, Florian 
Ciocan, Vasilie Marincaș, loan Lengyel, Demetriu Su- 1 
ciu. Oficialii comitetului: director esecutiv Andrei 
Cosma, advocat Florian Marcuș, comptabil loan P. 
Lazar, cassar Augustin Marcuș, practicant Alimp. 
Moldovan. Bilanțul îl publicăm pe pagina din urmă 
a foii nostre. Din raportul dlui director esecutiv An
drei Cosma, aflăm că pentru scopuri de binefacere se 
propun 781 fl., din care sumă institutul se inscrie cu 
201 fl. ca membru fundator la Associațiunea transil
vană, prima bancă română care ia o astfel de deci- 
siune. Pentru școla de fete a Reuniunei femeilor ro
mâne selăgene se propun 300 fl. Acționarii vor căpetâ 
ca dividendă 8%.

Crisă ministerială in România- Ministerul Mânu, 
primind in senat un vot de neîncredere, a dimisionat. 
Cu formarea noului cabinet a fost insărcinat preșe
dintele senatului, dl gen. Florescu. £lă noul minister: 
General Florescu președinte al consiliului, fără porto
foliu ; L. Catargiu interne; G. Vernescu, finanțe și 
ad-interim la justiție; Ilariu Isvorian domenii; C. 
Esarcu esterne ; G. D. Teodorescu culte; colon. I. 
Lahovari resbel; C. Olănescu lucrările publice. Noul 
minister indată in prima ședință a camerei fu intimpinat 
cu un vot de blam ; in urmarea acestuia camera sa 
disolvat, alegerile noue vor fi la începutul lui aprilie,

Reuniunea română de agricultură. Comitetul 
central al «Reuniunii române de agricultură din co
mitatul Sibîiului» va țind duminecă in 3/15 martie 
1891 in sala cea mare a șcâlei gr. ort. din comuna 
Poplaca o întrunire agricolă, la care se va discută 
despre înființarea unei reuniuni rurale de credit, even
tual și despre alte cestiuni. începutul la 12 ore 
din ^i.

Bancă românesoă in Karămureș. Fruntașii ro
mâni din Marămureș vreu să înființeze in Sighetul- 
Marmației o bancă românâseă cu numele: «Marămu- 
reșana.» Acțiile vor fi de câte 100 fl. și se vor plăti 
in timp de ^ece ani, in rate lunare de câte 1 fl. In 
privința asta se va țină conferință la 16 1. c. in Si- 
ghetul-Marmației. V

Institute de oredit și economii. * Furnica*  din 
Făgăraș va țină adunarea sa generală in 7 aprilie. 
Din bilanțul publicat scâtem următorele date : capi
talul social 30,000 fl., circulațiune 331,984 fl. 12 cr., 
profit curat 8233 fl. 22 cr. * Aurora*  din Năseud 
va țină adunarea sa generală'' in 22 martie. Riu- 
reana din Capolnoc-Mănăștur, comitatul Solnoc-Do- 
bâca, își începe activitatea astăzi la 2/14 martie. — 
^Jlodna veche*  cu sediul in opidul eu acelaș nume, 
ne-a trimis bilanțul seu pe anul trecut; capitalul so
cial 8000 fl., circulațiunea 8579 fl. 7 cr., profitul cu
rat 708 fl. 19 cr. — :x *Some^ana*  din Deș va ținâ 
adunarea sa generală in 22 martie. — Crișana, un 
nou institut de credit, se va inființâ la Brad.

Neoroldge/7. M. Codrescu, intemeiătorul revistei 
istorice și filologice din Iași «Buciumul Român», a 
încetat din vidță acolo, in etate de 54 ani. —\Dr. F. 
cav. de Miklosich, renumitul slavist al secolului nos
tru, membru onorar al Academiei române, a murit 
la Viena, in 7 1. c., in etate de 76 ani. -X Avram 
de Casan, c. și r. colonel in retragere, a reposat la 
Sibiiu in 5 martie, in etate de 57 ani. loan Cosma, 
paroc și protopop gr. c. in Periceiu in Selagiu, a în
cetat din vieță la 20 febr. in etate de, 53 ani. —loan 
Pop, paroc gr. c. in Daia-română, a murit acolo la 
3 martie, in etate de 33 ani. —<Pavel Erdebeni. pa
roc gr. or. in Sân-Petru, a reposat in etate de 48 
ani.

Poșta redacțiunei.
Versurile: Au dispărut, Ț-ai 

uitat, Epigrame, Mai bine adi un 
ou, Musa română, Sortea etc. sftnt 
atât de slabe, incât n’au meritat 
să plăteșci pentru ele scrisori 
recomandate, Nu ne mai trimite 
dar de aceste și te sfătuim să 
nici nu mai per^i timpul cu com
punerea lor. Adună poesii^și po

vești poporale, dar intocmai cum le spune poporul, fără să 
schimbi nici o literă, trimite-ni-le acele și le vom publică cu 
plăcere. Restul de abonament nu ne-a sosit.

Beinș. Cântecele poporale se vor publică.
E—i. încercare copilărescă.
Multe lacrămi, Mi-i dor, Mai lăsați-me, nu ating nivelul 

cerut.

Călindarul septemânei.
Diua sept.|| Călindarul vechiu Călind, nou pSorele
Dumin. lăsat, de brâncă, Ev. dela Matei r c. 6 gl. 8, inv. 8. ||res.| ap.
Duminecă 3 Mart. Eutropi 15'Cristof 614,6 5
Luni 4 Cuv. Gerasim 16 Henrieta 612 6 6
Marți 5 Mart. Conon 17 Gertrud 610 6 8
Mercuri 6 SS. 42 Muc. d. Amoria 18'Alexandru 6 8,6 9
Joi 7 Par. Vasilie și Efrem 19,Iosif 6 6610
Vineri 8 Par. Teofilact 20,Hubert 6 4612
Sâmbătă 9 f SS. 40 Muc. d. Sebas. 21|Benedict 6 2614

Proprietar, redactor respuntjător și editor: IOSIF VUL0AN.
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Cu tipariul lui Io sif Lang in Oradea-mare.
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